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                 Premio   ISSA  VI edizione  Fascia Istituti Tecnici                     Modulo B

Test Matematica
1.  Nel seguente diagramma cartesiano è rappresentata una relazione dall’insieme A = {1, 2, 3, 4} all’insieme B = {
[image: image35.jpg]


1, 0, 1}.  La relazione è

[image: image1.wmf]-


· 
A  è una funzione iniettiva, ma non suriettiva.

· 
B  è una funzione suriettiva, ma non iniettiva.

· 
C  è una funzione biiettiva.

· 
D  è una funzione non suriettiva e non iniettiva.

· 
E  non è una funzione.

2. Data la funzione f(x) =  
[image: image2.wmf]2
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  - 16, una sola delle seguenti proposizioni è falsa. Quale?

· 
A  D = R
· 
B  La funzione non è iniettiva.

· 
C  f(4) = 0.

· 
D  La sua inversa è 
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E  
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3. Considera la seguente tabella associata a una funzione numerica y = f(x):

[image: image5.emf]
La funzione potrebbe essere:

· 
A  di proporzionalità diretta.,
· B  di proporzionalità inversa.,
· C di proporzionalità quadratica.

· 
D  lineare.,
· E  nessuna delle precedenti.

4.  Il triangolo ABC in figura ha gli angoli 
[image: image6.wmf]A
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 e  
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congruenti, E è il punto medio di AC ed 

   EF // AB.
         [image: image8.emf]
Una sola fra le seguenti affermazioni è falsa. Quale?

· 
A  Gli angoli 
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sono congruenti.
· 
B  Il triangolo EFC è isoscele.
· 
C  Il trapezio ABFE è isoscele.
· 
D  Gli angoli 
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 sono congruenti.
· 
E  F è punto medio di BC.
5. Nel triangolo in figura, D è il punto medio di AC ed E è il punto medio di AB. Quale        relazione è   falsa?

· [image: image32.jpg]  A  DE // BC
· 
B  
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· 
C  
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· 
D  
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· E  
[image: image17.wmf]1

2

ACAB

@


6. Sono date le equazioni: 
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  Quale delle seguenti affermazioni è vera?

· 
A  Hanno entrambe due soluzioni reali.
· 
B  Hanno entrambe una sola soluzione reale.
· 
C  La prima ha due soluzioni reali, la seconda nessuna.
· 
D  La prima ha una soluzione reale, la seconda due.
· 
E  Nessuna delle due ammette soluzioni reali.

7. Qual è il discriminante dell’equazione 
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· 
A  
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· 
B  
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· 
C  
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· 
D  
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8. Per quali valori di a i due radicali 
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 assumono lo stesso valore?

· 
A  Per 
[image: image28.wmf]0.

a

=


· 
B  Per 
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· 
C  Per 
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· 
D  Per nessun valore di a.
· 
E  Per 
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Test Logica e Storia 

1.   Nel 1828 mostrò che la sostanza organica urea poteva essere creata con mezzi chimici che non coinvolgono la vita, fornendo un potente argomento contro il vitalismo:
· A  Francesco Redi
· B  Friedrich Wöhler
· C  Justus Liebig 
· D  Walther Flemming
· E  Charles Darwin
2.    L’invenzione del barometro a mercurio è dovuta a:
· 
A  Guglielmo Marconi

· 
B  Galileo Galilei

· 
C  Alessandro Volta

· 
D  Enrico Fermi

· 
E  Evangelista Torricelli
3. Disporre in ordine di tempo, dal meno recente al più recente, i seguenti eventi legati alla teoria atomica: (a) scoperta dell’elettrone; (b) equazione di Schroedinger; (c) teoria di Rutherford; (d) teoria di Democrito; (e) modello di Bohr-Sommerfield
· 
A  (a), (b), (c), (d), (e)

· 
B  (a), (c), (d), (b), (e)

· 
C  (e), (d), (b), (c), (a) 

· 
D  (d), (a), (c), (e), (b)

· 
E  (d), (a), (b), (c), (e) 

4. Edwin Hubble nel 1929:
· A  ha scoperto il legame tra le forze elettromagnetiche e alcune forze che regolano il mondo delle particelle nucleari, dette “interazioni deboli”

· B   ha formulato la teoria della relatività

· C ha scoperto che l'Universo si sta espandendo, osservando galassie distanti si stanno  rapidamente allontanando da noi

· D  ha scoperto la radiazione cosmica di fondo

· E  ha enunciato la legge di gravità
5.  Completare la serie: 10, 22, 35, 49, 64, 80, …

· A   93

· B   95

· C   97

· D   99

· E  100

6. Una zucca e un’anguria sono poste su una bilancia; la bilancia segna 32,30 kg. Sapendo che la zucca pesa 5 kg in più dell’anguria, dire quanto pesa l’anguria.
·  A   37,30 kg

· B   27,30 kg 

· C   16,15 kg
· D   13,60 kg 
· E    5 kg 

7.  Quali tra i termini proposti completano correttamente la proporzione: Taranto : X = Y : Tirreno?
· A   X = Adriatico; Y = Napoli

· B   X = Adriatico; Y = Roma

· C   X = Adriatico; Y = Bari

· D   X = Ionio; Y = Napoli

· E   X = Ionio; Y = Roma

8. La frase “non si può affermare che nessuno studente abbia superato l’esame con il massimo dei voti” è logicamente equivalente a: 
· A  Tutti gli studenti hanno superato l'esame con il massimo dei voti

· B  Almeno uno studente ha superato l'esame con il massimo dei voti

· C  Tutti gli studenti hanno superato l'esame con il minimo dei voti

· D  Nessuno studente ha superato l'esame con il massimo dei voti 

· E  I docenti non danno mai il massimo dei voti agli studenti

Test Chimica 
1. La massa di azoto contenuta in 63 g di HNO3 è:
· A   14 g

· B  140 g

· C    63 g

· D  Non ci sono elementi per calcolarla
· E   16  g
2.  Il numero atomico caratterizza ciascuna specie chimica. Esso indica:
· A  il numero di neutroni presenti nell’atomo

· B   il numero di isotopi  dell’elemento 
· C   il numero di protoni presenti nell’atomo
· D   la  somma di protoni e neutroni presenti nell’atomo
· E   la  somma di protoni ed elettroni presenti nell’atomo
3.     Un atomo ha numero atomico Z= 30 e numero di massa A= 70, si tratta di:

· A   Zn    p+= 30    e-=30    n= 40

·  B   Fe    p+= 30    e-=40    n= 40

·  C  Zn    p+= 40   e-=30    n= 40

·  D  Fe    p+= 30    e-=40    n= 30

· E   Zn    p+= 40   e-=30    n= 70

4.      Indica  coefficienti stechiometrici della reazione

                      Na2CO3  +  HCl  =   NaCl   + CO2   +  H2O :
· A  1; 2; 3; 1; 1

· B  1; 2;2; 1; 1

· C  1; 2; 3; 1; 2

· D  2; 2; 3; 1; 1

· E  2; 2; 3; 1; 2

5.      Metti in ordine in base al numero di ossidazione crescente dello S i seguenti composti:  
· A  SO2  - H2SO4   -  H2S

· B   SO2  -   H2S  - H2SO4

·  C  H2S -  SO2 - H2SO4     

· D  H2SO4 -H2S - SO2
· E   H2SO4 - SO2- H2S
6.     La molarità di una soluzione formata sciogliendo 4 g di NaOH in 100 ml di acqua è 

· A   0,1 M

· B   0,4 M

· C   4,0 M

· D   0,2 M
· E   1,0 M

7.    Quale di queste soluzioni conduce maggiormente la corrente elettrica?
· A   NaCl  1 M

· B  NaCl  0,5 M

· C  Glucosio 3 M

· D Tutte le soluzioni conducono la corrente elettrica allo stesso modo

· E  acqua deionizzata

8.    Quale di queste soluzioni ha un pH basico ?

· A   NaCl  1 M

· B   HCl  0,5 M

· C   NH4Cl  2  M

· D   FeCl3  1 M

· E   Mg(OH)2  0,002 M

Test Scienze 

1.   Il glicogeno svolge funzione 

· A    strutturale

· B    di riserva energetica
· C    di trasporto
· D   di regolazione 

· E   di difesa

2.   Per metabolismo di un organismo si intende

· A   l’insieme di tutti i suoi processi digestivi

· B    la velocità di base a cui esso funziona

· C    il complesso di tutte le sue reazioni chimiche
· D    il complesso delle sue reazioni endoegoniche
· E   il complesso delle sue reazioni esoergoniche
3.   Per osservare la struttura interna di un batterio si deve usare

· A   l’un microscopio di qualsiasi tipo
· B  un microscopio elettronico a trasmissione
· C  un microscopio ottico

· D  un microscopio elettronico a scansione

· E  uno spettroscopio

4. I carboidrati presenti sulla membrana plasmatica hanno la funzione di

· A  mantenerla fluida

· B  renderla impermeabile

· C  permettere il passaggio di sostanze verso l’interno della cellula

· D  permettere il riconoscimento tra cellule

· E  fornire energia alla cellula

5. I mitocondri hanno la funzione di

· A  sintetizzare le proteine

· B  contenere enzimi digestivi

· C  trasportare le sostanze verso l’esterno della cellula 

· D  compiere la respirazione cellulare

· E  compiere la fotosintesi

6. Nel trasporto attivo l’energia è fornita

· A  da un enzima

· B  dalla reazione di sintesi dell’ATP

· C  dalla trasformazione dell’ATP in ADP e un gruppo fosfato

· D  dalle  vescicole di trasporto

· E  dal movimento caotico delle particelle

7. Le piante compiono

· A  la fotosintesi ma non la respirazione cellulare

· B  la respirazione cellulare ma non la fotosintesi

· C  sia la fotosintesi che la respirazione cellulare

· D  la fotosintesi e la fermentazione

· E  solamente la fermentazione

8.  I cromosomi sono visibili nel nucleo della cellula

· A  sempre

· B  durante l’interfase

· C  poco prima della divisione cellulare

· D  nella fase S

· E  nella fase G1
Test Fisica 

1. Due sfere di identico volume, A e B, sono immerse completamente in acqua e poi lasciate libere. La sfera A galleggia, la B affonda. Indica tra le seguenti l'unica affermazione sbagliata.
· A  La sfera B ha sicuramente densità maggiore di A.
· B  La spinta di Archimede è maggiore sulla sfera A, perché sale in superficie e galleggia.
· C La sfera B ha sicuramente densità maggiore dell'acqua.
· D La risultante delle forze agenti sulla sfera B ha verso opposto alla risultante su A.
· E La spinta di Archimede è uguale per entrambe le sfere.
2. Un’automobile con massa di 1000 kg viaggia alla velocità di 50 km/h. Se la sua velocità raddoppia, possiamo affermare che l’energia cinetica?
· A si dimezza
· B quadruplica

· C  raddoppia

· D  rimane invariata

· E   triplica

3. Una palla di peso  6,0 N scende su un piano inclinato senza attrito lungo 100 cm e alto 3 cm. Calcola la componente attiva della forza agente.
· A  3000 N
· B  0,018 N
· C  18 N
· D   0,18 N
· E    600 N
4. Per descrivere un moto rettilineo è sufficiente avere a disposizione: 

· A vettore  velocità 
· B un metro. 

· C un istante "zero" e una posizione "zero". 

· D un cronometro.

· E il tempo totale

[image: image33.emf]5  Come si può descrivere a parole il moto rappresentato nel grafico spazio-tempo della figura?

· A Il punto materiale si muove: 

·  B prima verso l'alto, poi verso il basso, quindi diritto. 

· C prima con velocità crescente, poi decrescente, quindi costante. 

· D prima verso sinistra, poi verso destra, poi diritto, sempre avanzando. 

· E prima in avanti, poi all'indietro, poi sta fermo. 

6.  La caratteristica di uno strumento di misura che descrive la rapidità con cui esso risponde a variazioni della grandezza da misurare è:

· A la portata.

· B  la prontezza.

· C  la precisione.

· D  la sensibilità.

· C  La ripetitibilità.

7.  La legge del moto di un punto materiale è definita come: 

· A la formula matematica che descrive la sua posizione. 

· B la formula matematica che descrive il moto. 

· C il suo grafico spazio-tempo. 

· D la relazione tra le sue posizioni e gli istanti di tempo corrispondenti.

· E  la traiettoria del  moto

8.  L'unità di misura della potenza è: 

· A joule 

· B  newton  

· C caloria 

· D  ioule. s-1

· E  Newton · m.
                                                        TEST TEMATICO

  1.  La struttura dei campi Flegrei è del tipo:
·   A  superficie rialzata che forma un semicerchio bordato da numerosi coni e crateri vulcanici;

·   B  superficie ribassata che forma un semicerchio bordato da numerosi coni e crateri vulcanici;
·   C  superficie ribassata che forma un cerchio bordato da numerosi coni e crateri vulcanici;

·   D  superficie rialzata che forma un cerchio bordato da numerosi coni e crateri vulcanici;

·   E  superficie rialzata che forma un cerchio bordato da pochi coni e crateri vulcanici;
2. La Caldera è:
· A  un'ampia depressione rotondeggiante, che deriva dal collasso di parte dell'edificio vulcanico all'interno della camera magmatica;

· B   un'ampia depressione rotondeggiante, che deriva dall'innalzamento di parte dell'edificio vulcanico all'interno della camera magmatica;

· C   un'ampia depressione rotondeggiante, causata da un aumento di pressione della camera magmatica sottostante;

· D   una camera magmatica svuotata del magma interno;

· E   una camera magmatica riempita di nuovo magma interno;
3. Il Bradisismo è:
· A  un veloce movimento del suolo, che consiste in un periodico abbassamento (bradisismo negativo) del livello del suolo;
· B   un veloce movimento del suolo, che consiste in un periodico innalzamento (bradisismo positivo) del livello del suolo;
· C   un lento movimento del suolo, che consiste in un periodico abbassamento (bradisismo negativo) o innalzamento (bradisismo positivo) del livello del suolo;
· D   un lento movimento del suolo, che consiste in un periodico abbassamento (bradisismo positivo) o innalzamento (bradisismo negativo) del livello del suolo;
· E  un veloce movimento del suolo, che consiste in un continuo innalzamento del livello del suolo;

4. L'attività vulcanica dei Campi flegrei è iniziata:
· A  circa 15000 anni fa, con tre epoche di intensa attività eruttiva intervallate da altrettanti periodi di quiescenza;

· B  circa 39000 anni fa, con tre epoche di intensa attività eruttiva intervallate da altrettanti periodi di quiescenza;

· C  circa 39000 anni fa, con due epoche di intensa attività eruttiva intervallate da altrettanti periodi di quiescenza;

· D  circa 60000 anni fa, con tre epoche di intensa attività eruttiva intervallate da altrettanti periodi di quiescenza;

· E  circa 60000 anni fa, con due epoche di intensa attività eruttiva intervallate da altrettanti periodi di quiescenza;

5. Tra i minerali presenti nelle rocce del vulcano Solfatara, ci sono:
· A  il composto Realgar dal caratteristico colore rosso brillante ed il composto zolfo dal tipico color giallo;
· B  il composto Realgar dal caratteristico colore rosso brillante e l'elemento zolfo dal tipico colore giallo;

· C  il composto Realgar, dal caratteristico colore giallo e l'elemento zolfo dal tipico colore rosso brillante;

· D  il composto Realgar, di colore bianco ed i composti Allume e Caolinite dal caratteristico colore rosso brillante;

· E  il composto Realgar dal caratteristico colore rosso brillante e gli elementi Allume e Caolinite di colore bianco;
6. Il Sulfolobus solfataricus presente nelle striature scure sulla superficie della fangaia della

Solfatara è:

· A  un batterio anaerobico che produce metano a partire dal biossido di carbonio e dall’idrogeno;

· B  un batterio che vive in condizioni di elevata basicità e a temperature comprese tra 70° e 110°C;

· C   un batterio che vive in condizioni di elevata acidità e a temperature comprese tra 70° e 110°C
· D   un protozoo ciliato che vive in condizioni di elevate acidità e a temperature comprese tra 70° e 110°C;

· E  un’alga unicellulare dal colore verde-scuro che forma colonie capaci di resistere in condizioni estreme di temperatura e di acidità;

7.  La storia geologica dei Campi Flegrei è stata caratterizzata da due grandi eruzioni:
· A  l'eruzione dell’Ignimbrite Campana con formazione del tufo giallo e l'eruzione del Tufo Giallo Napoletano con formazione del tufo grigio;
· B  l'eruzione del Tufo Giallo Napoletano (39.000 anni fa) l'eruzione dell’Ignimbrite Campana (15.000 anni fa);

· C  l'eruzione dell’Ignimbrite Campana (39.000 anni fa) e l'eruzione del Tufo Giallo Napoletano (15.000 anni fa);

· D  l'eruzione dell’Ignimbrite Campana (39.000 anni fa);

· E  l'eruzione del Tufo Giallo Napoletano (15.000 anni fa);

8.  La più recente eruzione dei Campi Flegrei risale:
· A  a circa 500 anni fa con la formazione di Monte Nuovo;

· B  alla III Epoca, datata tra 4.800 e 3.800 anni fa;

· C  alla II Epoca, datata tra 8.600 e 8.200 anni fa;

· D  alla I Epoca tra 15.000 e 9.500 anni fa;

· E   a circa 15000 anni fa con l'eruzione del tufo Giallo Napoletano;

                                                                Test Stima
Nei test proposti il significato attribuito al termine stima è quello del linguaggio comune, di una valutazione approssimata di una grandezza. La valutazione deve essere ragionevole con ipotesi iniziali, schemi e procedure. Un semplice schema per una stima può essere:

1 Analizzare la domanda 

2 quali sono i dati , le conoscenze che si hanno

3 semplificare il problema con un modello

4 applicazione di formule approssimate 

5 discussione del risultato ottenuto 

6 altre procedure e confronto dei risultati
1. Stima il numero di centenari residenti  in Italia nel 2012
valore stimato  =

Riepilogo risposte test
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	Scienze
	
	
	
	
	
	
	
	

	Fisica
	
	
	
	
	
	
	
	

	Tematico
	
	
	
	
	
	
	
	

	Stima
	Es. 1 Valore stimato =


Dati candidato 

	Cognome

Nome

Codice

Scuola

Tel.


	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Matematica
	b
	d
	e
	d
	e
	c
	a
	c

	Logica
	b
	e
	c
	c
	c
	d
	d
	b

	Chimica
	a
	c
	a
	b
	c
	e
	a
	a

	Scienze
	B
	C
	B
	D
	D
	C
	C
	C

	Fisica
	B
	B
	D
	A
	E
	B
	D
	E

	Tematico
	B
	A
	C
	D
	B
	C
	C
	A

	Stima
	Es. 1 Valore stimato =
	Es. 2 Valore stimato =


Correttore matematica 1 –b ;2 –d; 3 –e; 4 –d; 5 –e; 6 c; 7-a; 8 c

Correttore logica 1-B; 2-E; 3-C; 4 - C; 5-C; 6 - D; 7-D ; 8 - B;
Correttore chimica  1-a; 2-c; 3-a; 4 - b; 5-c; 6 - e; 7-a ; 8 -a;
Correttore scienze 1b, 2c, 3b, 4d, 5d, 6c, 7c, 8c
GRIGLIA RISPOSTE

1) b; 2) a; 3) c; 4) d; 5) c; 6) a; 7) e; 8) c; 9) a; 10) d ; 11) b); 12) c);

Correttore FISICA 
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